

Listopad 2013

## Proběhl seminář Religiózní klima v Česku

Poslední listopadový pátek proběhl na Přírodovědecké fakultě Univerzity Karlovy v Praze seminář Religiózní klima v Česku – jaké je, jak ho vnímáme a jak ho pozorujeme. Termín klima by na půdě Přírodovědecké fakulty zřejmě nikoho nepřekvapil, tentokrát byl však vnímán v přeneseném slova smyslu a vyjadřoval, jak se současná česká společnost staví k (různým typům) náboženství, těm tradičním i těm méně tradičním a jaký je odraz religiozity v krajině a sídlech.

Na semináři vystoupili s příspěvky i s komentáři do diskuse odborníci z různých disciplín, které se zabývají výzkumem náboženství, jako je sociologie, religionistika, teologie, geografie, demografie. Unikátní bylo právě spojení či konfrontace různých pohledů na jedno téma. Domnívám se, že právě to bylo tím největším obohacením z celého semináře. Široce se hovořilo o možnostech využití výsledků Sčítání lidu, domů a bytů – jak definovat věřící, nevěřící, občany, kteří se k náboženskému vyznání nechtějí přiznat či jaká je srovnatelnost dat z jednotlivých sčítání. Metodologické problémy řešila i debata o možnosti tvorby databáze sakrálních staveb – ať už se jedná o stavby menších (nových) náboženských společností, poutních míst nebo širokého spektra sakrálních objektů v krajině v určitém mikroregionu. Kromě nastíněných otázek se diskutovalo i o technické stránce prezentace výstupů ve formě Atlasu náboženství Česka a Encyklopedie menších křesťanských církví. Seminář obohatili kartografové, kteří se na zpracování atlasu budou podílet a posunuli myšlenky účastníků od tématu studia náboženství k tématu prezentace náboženských výzkumů odborné i laické veřejnosti.

Na semináři jsme na půdě Přírodovědecké fakulty rádi přivítali kolegy ze Sociologického ústavu Akademie věd ČR, Katolické teologické fakulty, Fakulty humanitních studií a Husitské teologické fakulty Univerzity Karlovy v Praze. Inspirativní byly různorodé pohledy na náboženské „klima“ a zejména různorodé koncepce výzkumu. V interdisciplinárním výzkumu se pak ukázala role geografie v hledání prostorových vzorců a analýze regionální diferenciaci na vyšší řádovostní úrovni. Na úrovni menších územních jednotek se pak projevila nutnost kooperace s vědními obory (religionistika, sociologie náboženství, teologie), které pomohou objasnit podstatu náboženství a náboženského chování. Při studiu religiózní krajiny se pak tyto disciplíny scházejí.

Seminář byl uskutečněn v rámci projektu GA ČR 13-35680S: Vývoj, transformace a diferenciaci náboženství v Česku v kontextu globálních a evropských proměn (hl. řešitel: dr. Tomáš Havlíček).

Martina Hupková